



Выдаецца з 9 жніўня 1917 г.

12 ЖНІўНЯ 2014 г.

АЎТОРАК

№ 150 (27760)

Кошт 1800 рублёў

Б Е Л А Р У С К А Я Г А З Е Т А



Як на Магілёўшчыне дождж клікалі

СТАР 3



У чым сакрэты трывалага шлюбу?

СТАР 4



Беларусы на аргенцінскай зямлі

СТАР 5

ВЫКАНАЛЬНІЦКУЮ ДЫСЦЫПЛІНУ — НА САМЫ ВЫСОКІ ЎЗРОВЕНЬ

У КРАІНЕ ЯШЧЭ РАЗ БУДЗЕ ЗНАЧНА СКАРОЧАНЫ ДЗЯРЖАПАРАТ

Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка лічыць, што ў краіне можна яшчэ ўдвая скараціць дзяржаўны апарат і значна ўзняць выканальніцкую дысцыпліну. Аб гэтым кіраўнік дзяржавы заявіў, прымаючы кадравыя рашэнні, перадае карэспандэнт БЕЛТА.

«У бліжэйшы час мы яшчэ раз падыдзем да значнага скарачэння дзяржаўных служачых. Не таму, што яны дрэнныя, а таму, што нам трэба ўзімаць выканальніцкую дысцыпліну, — сказаў кіраўнік дзяржавы. — У нас так часта бывае: кіраўнік прыняў рашэнне, а потым дзесяць яго падначаленых чыноўнікаў едуць кантраляваць выкананне і пшчу даведкі начальніку, як выконваецца. Дрэнная практыка! Трэба ўзняць выканальніцкую дысцыпліну на такі ўзровень, каб ніхто не ездзіў, і, калі і кантраляваў, то толькі пазваніў і спытаў: ты гэта зрабіў ці не. Не зрабіў — да пабачэння. Такім чынам мы можам яшчэ ўдвая скараціць дзяржаўнае апарат, узняўшы выканальніцкую дысцыпліну і ўстараніўшы ад дзяржаўнага апарату тыя функцыі, якія яму не ўласцівыя і якія проста шкодныя».

Прэзідэнт адзначыў, што гэты варыянт спрабуюць прапрацаваць на Мінскім аблвыканкам, прычым не даводзячы задання зверху, а чакаючы варыянтаў з выканкам.

Аляксандр Лукашэнка канстатаваў, што сёння ў дзяржслужачых мізэрная зарплата. «Але я не магу павысіць заробную плату дзяржаўным служачым, калі мы насустрач не зробім руху, руху толькі ў скарачэнні дзяржаўнага апарату», — сказаў Прэзідэнт.

«Трэба статус, узровень дзяржаўных служачых узняць неймаверна, каб гэта сапраўды быў дзяржаўны служачы, каб гэта быў чыноўнік, які прымае рашэнні, і ўсе становяцца ў радок, шарэнгу, выконваючы гэтыя рашэнні. Усе астатнія сжаномленыя грошы плюс яшчэ дадам — гэта будзе значная зарплата ў дзяржслужачых, і мы вырашым гэту праблему», — падкрэсліў кіраўнік дзяржавы.

Пры гэтым Аляксандр Лукашэнка звярнуў увагу на тое, што скарачэння чыноўніцкіх павінны быць задзейнічаны ў эканоміцы, у тым ліку на кіруючых пасадах.

«Самая вялікая небяспека тоіцца ў нас у эканоміцы. Калі ў нас ёсць нейкая небяспека, то толькі ў эканоміцы. Калі ў нас будзе працаваць прадпрыемства, і мы будзем атрымліваць такія ўраджай, як у гэтым годзе, і будзем маналітна працаваць, як працуем, нам нічога не страшна. Ніхто да нас не прыйдзе з танкамі, не захопіць, не заб'е, не зломіць, не падаме. Мы вытрымаем любую буру. Толькі ўсё ад нас залежыць», — падкрэсліў Прэзідэнт.

Аляксандр Лукашэнка адзначыў, што ў бліжэйшы час будзе апублікаваны праект закона па барацьбе з карупцыяй, і кіраўнік дзяржавы чакае па ім прапановы. Акрамя таго, плануецца яшчэ раз вярнуцца да дэкрэта аб узмацненні адказнасці кіруючых работнікаў, і такім чынам нарматыўна, паводле слоў Прэзідэнта, будзе пастаўлена кропка на практыцы перасаджвання з крэсла ў крэсла. «Прышоў, адпрацаваў добра, усё атрымлівае, усё, што ты заслужыў. Вінаваты — ну што ж, не працуеш, дрэнна працуеш — ідзі працавай спецыяльна, але кіраўніком больш не будзеш і нікуды цябе ніхто не ўладуе», — адзначыў кіраўнік дзяржавы.

«Вось калі мы кадры прывядзём у належны стан, аптымізуем наш дзяржаўны апарат, нам народ ніколі не скажа, што мы шмат заробляем грошай», — сказаў на заканчэнне Аляксандр Лукашэнка.

АБАВЯЗАЦЕЛЬСТВЫ ПА АБАРОНЕ САЮЗНАГА РЫНКУ

У пытанні транзіту тавараў з Захаду на расійскую тэрыторыю наша краіна прытрымліваецца сваіх дамоўленасцяў

Беларусь у пытанні транзіту тавараў з Захаду на расійскую тэрыторыю прытрымліваецца дамоўленасцяў з Прэзідэнтам Расіі Уладзімірам Пуціным. Гэта адзначыў Аляксандр Лукашэнка, прымаючы з дакладам прэм'ер-міністра Міхаіла Місяніковіча, перадае карэспандэнт БЕЛТА.

На сустрэчы абмяркоўвалася пытанне транзіту з іншых краін праз Беларусь тавараў на расійскую тэрыторыю. Як падкрэсліў Аляксандр Лукашэнка, Беларусь прытрымліваецца ў гэтым пытанні дамоўленасцяў, дасягнутых у час праведзенай нядаўна тэлефоннай размовы з Прэзідэнтам Расіі Уладзімірам Пуціным. У прыватнасці, Уладзімір Пуцін праймаваў Аляксандра Лукашэнку аб эканамічных мерах, прынятых Расіяй адносна некаторых катэгорый прадукцыі, імпартаўнага з краін, якія ўвалялі санкцыі ў адносінах да расійскіх арганізацый і грамадзян.

«З Прэзідэнтам Расіі мы вялі размову аб абароне, як ён сказаў, расійскага рынку, — адзначыў кіраўнік дзяржавы. — Гэта значыць, мы павінны выканаць свае абавязальствы па абароне саюзнага рынку (у нас адзіная мытня і мытная прастора) і частцы транзіту грузаў з Захаду праз Беларусь на расійскую тэрыторыю. Калі Расія закрыла свой рынак для пэўных тавараў, то мы гэтыя тавары транзітам праз Беларусь у Расію прапускаем не павінны».



ЧЫТАЙМА!

Летнія кнігалюбы — выдатная пара не толькі для забаў. Некаторыя падлеткі нават у школьнай «водпуску» робяць свой адпачынак змястоўным і карысным, бо бяруць у спадарожнікі добрыя кнігі.

Вось і выхаванцы сацыяльна-педагагічнага цэнтра з прытулкам Ленінскага раёна г. Мінска,

удзельнікі рэспубліканскай акцыі «Лета з добрай кнігай!», пацвердзяць, што цікавая кніжка ніяк не горшая за камп'ютарныя гульні ці фільмы 3D. Нават лепшая, бо не толькі прымушае радавацца і суперажываць сваім героям, але і адкрывае неабмежаваныя прасторы для фантазіі!

...Тым часам акцыя «Лета з добрай кнігай!»,

сярод арганізатараў якой Міністэрства інфармацыі, «Выдавецкі дом «Звязда», Мінгарвыканкам і абласныя выканкомы, Беларуска-рэспубліканскі саюз моладзі і Беларуска-рэспубліканская піянерская арганізацыя, працягвае кроць па краіне. Фінішуе яна 7 верасня, у Дзень беларускага пісьменства, у Заслаўі.

Лепш папярэдзіць Апавяшчальнік выратуе раней за пажарных

Спачатку інфармацыя для роздму. У Галандыі навукоўцы правялі цікавыя эксперыменты. Спецыяльна падпалі раманструяванае жыллё пачатку мінулага стагоддзя, а потым сучаснае. Высветлілася, што падчас пажару ў першым выпадку ўмовы, несумяшчальныя з жыццём чалавека, з'яўляюцца прыкладна праз 15 хвілін, а ў сучаснай кватэры — усю праз 3-5 хвілін. Безумоўна, выратавальнік, калі іх адрознівае на дапамогу, патушаць агонь вельмі хутка. Але кожная секунда, калі чалавек удыхае прадукты гарэння, можа стаць апошняй у жыцці. Дастаткова бывае некалькіх удыхаў, каб загінуць пры пажары.

Таму прафілактыка пажараў — гэта вялікі пласт дзейнасці і наша ведамства вельмі шчыльна працуе ў гэтым кірунку з іншымі. — расказаў Васіль ЧЭКАН, начальнік Віцебскага абласнога ўпраўлення Міністэрства па надзвычайных сітуацыях. — У глыбінцы нам вельмі дапамагаюць сельсаветы, старэйшыны вёсак. І няхай, бывае, кажуць, што старэйшыны ў асноўным людзі пенсійнага ўзросту, але ж яны добра выконваюць свае абавязкі. Хачу адзначыць добрую працу назіральных камісій. Апошнія, дарчы, ёсць не толькі ў правінцыі, але і ў абласным цэнтры — пры адміністрацыях раёнаў. У іх склад, акрамя прадстаўнікоў пажарнай службы, уваходзяць работнікі ЖКГ, сацыяльнай абароны

населенства, участковыя інспектары, дэпутаты... У першую чаргу правяраюць умовы пражывання прадстаўнікоў так званых «груп рызыкі». І гэта не толькі тыя, хто вядзе асацыяльны лад жыцця, але і пенсіянеры, у першую чаргу — адзінока пражываючыя. Вядзецца агітацыя па ўстаноўцы аўтаномных пажарных апавяшчальнікаў. Многія чамусьці думваюць, што такі прыбор неабходны толькі нямоглым. Не, у кожным доме і кватэры ён павінен быць, бо сучаснае жыллё літаральна «нашлігавана» «хіміяй» і электронікай, у выніку гарэння якіх можна памерці ад атручэння шкоднымі рэчывамі. А колькі прыкладаў кароткага замыкання халадзільнікаў у начны час!..

«У гэтым годзе першая дэкада жніўня аказалася вельмі цёплай — сярэдняя тэмпература паветра была як на 6 градусаў перавысіла кліматычную норму», — расказала галоўны сінноптыкеры, у многіх рэгіёнах краіны адзначыўся дэфіцыт ападкаў. Асобныя метэастанцыі за першыя дзесяць дзён жніўня ні разу не зафіксавалі дождж на падкантрольных ім тэрыторыях. «Настойкі цёпла і суха ў Беларусі бывае адзін раз у 35 гадоў. У сталічным рэгіёне такое гарачае надвор'е ўсталявалася ўпершыню за ўвесь перыяд інструментальнага назірання», — адзначыла Людміла Парашчук. Цяпер надвор'е ў краіне пачне фарміраваць атмасферны фронт з суседняй Польшчы. Ноччу па захадзе, раўняй і днём на большай частцы Беларусі пройдуць навальнічныя дажджы, месцамі не выключаны моцныя ліўні. Днём у асобных раёнах магчымы град. Пры навальніцах месцамі прагназуецца шквалістае ўзмацненне ветру з парывамі да 15-20 метраў

ПРЫЙДУЦЬ НАВАЛЬНІЧНЫЯ ДАЖДЖЫ

Навальнічныя дажджы і тэмпературныя кантрасты чакаюць у тэрыторыі Беларусі на бягучым тыдні, паведаміла БЕЛТА галоўны сінноптык Рэспубліканскага гідромэтэацэнтра Людміла ПАРАШЧУК.

«У гэтым годзе першая дэкада жніўня аказалася вельмі цёплай — сярэдняя тэмпература паветра была як на 6 градусаў перавысіла кліматычную норму», — расказала галоўны сінноптыкеры, у многіх рэгіёнах краіны адзначыўся дэфіцыт ападкаў. Асобныя метэастанцыі за першыя дзесяць дзён жніўня ні разу не зафіксавалі дождж на падкантрольных ім тэрыторыях. «Настойкі цёпла і суха ў Беларусі бывае адзін раз у 35 гадоў. У сталічным рэгіёне такое гарачае надвор'е ўсталявалася ўпершыню за ўвесь перыяд інструментальнага назірання», — адзначыла Людміла Парашчук.

Цяпер надвор'е ў краіне пачне фарміраваць атмасферны фронт з суседняй Польшчы. Ноччу па захадзе, раўняй і днём на большай частцы Беларусі пройдуць навальнічныя дажджы, месцамі не выключаны моцныя ліўні. Днём у асобных раёнах магчымы град. Пры навальніцах месцамі прагназуецца шквалістае ўзмацненне ветру з парывамі да 15-20 метраў

ХРОНІКА АПОШНІХ ПАДЗЕЙ

Эрдаган перамог на прэзідэнцкім выбары у Турцыі

Прэм'ер-міністр Турцыі Рэджэп Таіп Эрдаган стаў пераможцам першых у гісторыі краіны прамых выбараў прэзідэнта, набраўшы 51,7% галасоў, паведамілі спецыялісты інфармагенцтвы. Пальковы Эрдаган набраў абсалютную большасць галасоў, другога тура выбараў прэзідэнта не будзе. Галоўны канкурэнт Эрдагана, кандыдат ад апазіцыі Эмхедзін Іхсаналту, набраў 38,9% галасоў. Сявета права прыняць удзел у прэзідэнцкіх выбарах упершыню атрымалі ўсе грамадзяне краіны, якім у адпаведнасці з заканадаўствам дазволена аддаць свой голас. Раней кіраўнік Турцыі выбіраў парламент.

Грэчаскія еўрадепутаты патрабуюць ад ЕС адмяніць санкцыі

Дэпутаты Еўрапарламента ад Камуністычнай партыі Грэцыі запатрабавалі ад Еўрасаюза адмяніць эканамічныя санкцыі супраць Расіі, якія прывялі да забароны на імпорт сельскагаспадарчай прадукцыі з краін ЕС. Адпаведны ліст яны накіравалі кіраўніку Еўракамісіі Жазэ Мануэлю Барозу, яго пераёмніку Жану-Клоду Юнкеру, вярхоўнаму прадстаўніку ЕС па замежных справах і палітыцы біскепі Кэтрын Эштан і шэрагу еўракамісары. Грэчаскія еўрадепутаты заявілі, што тысячы фермераў у Грэцыі і іншых краінах ЕС запыліцца па падтрымцы Еўрасаюзам і Злучанымі Штатамі новага кіраўніцтва Украіны, і асудзілі рашэнне грэчаскага кіраўніцтва, якое падтрымала «Імперыялістычную інтэрвенцыю» ва Украіну, мэта якой, на іх думку, складалася ва ўмацаванні ў гэтай краіне еўрапейскіх і амерыканскіх манаполі.

Бананы і бульба выратуюць актыўных мясцадаў ад раку

Вядома, што чырвоная мяса павялічвае рызыку каларэктальнага раку. Але ўстойлівы крухмал дапамагае абараніць арганізм, павышаючы ўзровень злучэння, якое ліквідуе некаторыя небяспечныя генетычныя змены, піша New Scientist. Невялікае клінічнае выпрабаванне Універсітэта Фліндэрс паказала: пры актыўным спажыванні мяса на працягу 4 тыдняў у добраахвотнікаў павышаўся ўзровень малекул мРНК, здольных душыць актыўнасць гену. Гаворка ідзе пра miR17-92 і miR21. Яны звязаны з выжывальнасцю і ростам ракавых клетак. Пасля 4 тыдняў змяшаны дыеты добраахвотнікаў на працягу яшчэ аднаго месяца кармілі мясам, але пры гэтым давалі крухмал, які змяшчаецца ў халоднай бульбе і бананах. Гэта дазволіла знізіць канцэнтрацыю miR17-92. Не выключана, што крухмал дазволіць справіцца з цэлым наборам згубных механізмаў, якія запускаюцца пры спажыванні мяса.

ПАДРАБЯЗНАСЦІ

Баявая дзеянні могуць прывесці да экалагічнай катастрофы ва Украіне і Расіі?

Артылерыйскі абстрэл горада Горлаўка (Данецкая вобласць) і, у прыватнасці, хімічнага заводу «Стырор», які уваходзіць у холдынг Ostchem, можа прывесці да экалагічнай катастрофы. Пра гэта гаворыцца ў відэазвароце прэс-сакратара канцэрна Паўла Брыкава. Паводле яго слоў, аварыя на прадпрыемстве з-за пападання снарадаў пагражае уцечкай «кроўнага яду» — мананітра-хлорбензолу. «Рядус мінімальнага паражэння з улікам ружы вятру, басейнаў рэк і акваторыі Азоўскага мора — не менш за 300 кіламетраў», — сказаў Брыкаў. Смяротнай рызыцы тым самым падвяргаюцца жыхары Украіны і Расіі, лічыць ён.

КОРАТКА

Надзвычайна пажарная небяспека захаваецца 12 жніўня на паўднёвым усходзе Беларусі. Мінімальны заробная плата за ліпень бягучага года індексуюцца, як і ў папярэднім месяцы, на 7,2%. У Мінску ў жніўні ўвядуць у эксплуатацыю 17 жылых дамоў. Дабрачынная акцыя «Прывітанне, школа!» пройдзе ў Мінску з 11 жніўня па 11 верасня. Яе мэта — дапамагчы шматдзетным, няпоўным, малазабяспечаным сем'ям сабраць дзцяці ў школу. У міжнародным аўтадарожным пункце пропуску «Брэст» 45-гадоваму грамадзяніну Сербіі вярнулі страчаную сумку з рознымі дакументамі, мабільным тэлефонам, сумай ў 7,5 тыс. еўра і старым пашпартам на імя грамадзяніна Югаславіі. Іншазаемц пакінуў запіс у кнізе заўваг і прапанову за бездакорнае выкананне службовых абавязкаў і ўважлівае стаўленне да працяжачых праз мяжу.

На палях АМАЛЬ НА ТРЫ МІЛЬЁНЫ ТОН БОЛЬШ

Па апошніх звестках Міністэрства сельскай гаспадаркі і харчавання, краіна намалаціла ўжо каля 8,708 млн тон збожжжа



У параўнанні з аналагічным перыядам мінулага года ў 2014-м ураджай на 2,807 млн тон больш (летась аграры сабралі толькі каля 5,901 млн тон). Лідарам жніва застаецца Мінская вобласць. У гаспадарках цэнтральнага рэгіёна ўборана каля 94% плошчы збожжавых і зернебабовых, пры гэтым намалочана 2,083 млн тон збожжжа. У сярэднім з 1 га аграры Мінскай вобласці атрымліваюць 41,4 ц, што на 5,4 ц больш, чым летась. Увогуле жніво набліжаецца да завяршэння: уборана ўжо каля 91% плошчы. Ураджайнасць збожжавых і зернебабовых па краіне складае 39,6 ц/га. Самы высокі паказчык у гаспадарках Гродзенскай вобласці, дзе з 1 га атрымліваюць у сярэднім 49,8 ц збожжжа. Уладзіслаў КУЛЕЦКІ.